



風樓紀事

出版：臺北市立士林高級商業職業學校
發行人：曾騰瀧
指導教師：謝湘麗 秦玲美 鍾允中
編輯學生：楊雅安 何瑞禹 林慧嵐 張芷綾 林雅羚 邱綠笛
美編：鍾國文 阮世茵 周家華 陳佩妤 楊昀珊
地址：臺北市士林區士商路150號
電話：02-28313114 網址：士商.tw



校長的話 校長 曾騰瀧

首先感謝家長們於上學期的支持與努力，讓校務順利、教師教育與學生學生成果豐碩。各級運動競賽、全國與北市美展、各項技能資訊競賽、專題製作競賽、語文閱讀比賽，均榮獲佳績。

士商樂隊、儀隊、旗隊、熱舞、舞研、舞狂，120位同學們，於世大運閉幕式中擔任第一個節目，呈現30分鐘的完美演出，在20000位現場觀眾，170個國家轉播前，同學們一起創造士商歷史，讓世界看見士林高商。

士商學生參加全國商科技藝競賽，榮獲3座金手獎，4優勝的佳績；多益英文測驗再創高分，應外科沈煜翔多益測驗最高985分，900分以上有7人，800至899分14人，700至799分33人，500至699分130人，合計184位，勇冠全國。林映彤同學於全國運動會田徑女子撐竿跳翻越4米，也是歷年唯二，並獲亞青賽及成年組的亞運會參賽資格。全國學生美術比賽榮獲1銀1銅4佳作，臺北市學生美術比賽共獲得2金、5銀7銅10個佳作。全國青年程式設計競賽機器人大賽，第一次參加即榮獲全國第二名、第三名、三個佳作，恭喜獲獎學生，感謝指導老師。

國際交流，上學期計有日本神戶商業高校、沼津商業高校、廣島商業高中、京都昂星高校、群馬共愛學園，5梯次共約1000名師生蒞校交流，擴展學生國際視野，本學期預計另有三團出訪，促進交流與學習。

本校全力推動專案計畫，包含領先計畫、先鋒計畫(提升教學課程社群)、優質化(校務卓越優質)、均質化(連結大學、其他高中職、國中之資源)，造福莘莘學子。相信今(107)年同學們大學學測、四技二專統測、大學指考及學生多元進路，一定能大放異彩。

學校環境整治，包含設立熱食部、文創館，太陽能發電系統、雨水回收系統、亮麗圍籬，圖書館1.9樓整修、學校網路、廣播系統、語言教室、電腦教室更新等工程均已完工。讓士商校園更友善、安全、美麗、效率、資訊、閱讀、環保。

本學期重點工作：續推動新課綱規劃、臺北市領先計畫、高中職均質化，優質化計畫；發揚獨步全國「士商四月天～商業季」商業實習活動。

本校也持續推動學生學習護照，透過「禮：服務、樂：藝能、射：運動、御：合作、書：國際、閱讀、術：專業」等，各類學習護照的實踐與完成，使每位士商人都能淬煉成為「六藝俱全、動靜有序、快樂的學習者」。

再次對全體同仁之努力付出，家長會及教師會的全力支持。行政同仁無私奉獻與全力衝刺，親師共同為學生學習盡最大的努力，深深表達謝意。

期盼繼續發展本校特色、落實全人學習、推動品格教育、拓展國際交流、提昇專業知(技)能，成為台灣商業教育之翹楚，持續締造優質士商創佳績。

祝福開學 平安喜樂 開家安康



全國商科技藝競賽成果豐碩創新高



榮譽榜 106學年度第一學期

8月	本校105學年度甄選入學成績斐然，達國立科大標準九成，創新高 本校105學年度登記分發表現優異，達國立科大標準八成
9月	士商樂儀旗隊與舞蹈社團受邀2017世大運閉幕開場表演 臺北市第18屆教育專業創新與行動研究榮獲特優1件，優選2件，佳作2件、入選2件 臺北市106學年度本土語言競賽榮獲佳績：第1名220班楊心柔同學、佳作209班張瓊之同學、219班賴建龍同學
10月	進修部高郁婷教師參加臺北市106年度語文競賽教師組作文(北區)第4名 廣設科參加「106學年臺北市學生美展」榮獲各類前三名 體育班參加106年全國運動會金牌308林映彤、壘球隊代表台北市獲第四名 進修部305班古尚賢榮獲106年全國高職英文單字比賽(英語組)二等獎
11月	國貿科311班洪煜為、張德瑋；310班陳亭蓉、吳尚豪與廣設科320班程子涵、吳竑諭；321班王泊勻；322班高婉瑛學生參加台北市技術菁英獎榮獲第1、3名 全國商科技藝競賽，何佳諭、鄭芷晴、吳晨瑄榮獲3座金手獎；林暉偵、趙浚宏、鄒孟芹、卓姿吟榮獲4優勝
12月	廣設科高婉瑛、楊培原、陳禹丞、王泊勻、張晴雅、周冠廷等同學，參加全國學生美術比賽成績優異 進修部陳可恩、陳佳妤、李詠馨、古尚賢、黃品瑜、張鈺珍、張慈育、刑為妮、王崇綱、方奕潔、陳亮誼同學參加外語群科中心英文讀書心得推廣活動，成果豐碩 本校220班楊心柔同學參加106年全國語文競賽阿美族語朗讀榮獲第6名 1061031中學生網站閱讀心得比賽：特優5篇、優等5篇、甲等11篇，共21篇獲獎 日間部213楊雅安、311蔡和真、302許嫚珊、進修部203蔡依棠、301陳善玟參加106學年度學習檔案競賽，獲得佳績 進修部305古尚賢和黃品瑜兩位同學入選2017 VQC 第十三屆全國英文單字與電腦速記師大賽決賽 頑笛欣閱社榮獲106年度高職學生閱讀擂台賽季軍 106學年度臺北市高職閱讀心得寫作競賽共有13篇作品得獎 303班黃安頑同學榮獲龜研齋全國硬筆書法比賽高中職組優勝 應外科217班榮獲北市英文歌唱比賽第三名 進修部301林靖娟同學錄取國立台東大學應用數學系 何婉均、梁芷芸、黃雅萍、劉芳瑜參加台北市106年度高職學生敘事力比賽榮獲佳作 1061115中學生網站小論文寫作競賽榮獲特優1篇、優等3篇、甲等15篇，共19篇獲獎
1月	本校106學年度高三模擬考榮獲佳績，各科均有大幅進步，感謝師生努力



昂星高校國際交流來訪



陳政忠議員慷慨捐助交服裝備



雙北技職校長有約-技職教育巡迴講座



臺北市技職海外見學創業教育博覽會



臺北市技術菁英獎大放異彩



國際交流



106 年度日本文化體驗教育旅行紀實 何杉友 / 吳鳳翎 / 鍾允中主任



此次教育旅行內容包括：兵庫縣神戶商業高校全日交流、環太平洋大學 IPU 參訪、雲邊寺滑雪學校體驗、農家住宿與農家生活體驗、阿波舞會館體驗、鳴門漩渦、淡路島夢舞台、明石海峽大橋參訪、大阪城市探索活動等。

本校共有 35 名學生參加教育旅行參訪，一行人在校長的帶領下，到神戶商業高校，因為 10 月份神戶商業高校曾到士商，許多同學當時就認識了，此次到訪，雙方倍感親切。歡迎式會場雙方校長致詞，坂東校長以英文致歡迎詞，受到台下師生熱烈的掌聲。曾校長以日文開頭致詞，也大獲神戶商業高校的掌聲。歡迎式中，神戶商業高校學生更以書法，在地上書寫「花鳥風月」的大字，還安排書道、跆拳道、茶道與本校學生做交流學習。老師們則與學校校長、主任們座談，雙方談及交流、未來可合作的方式，並且參觀學校設施，學生上課情形等。

12 月 17 日傍晚抵達位於日本岡山縣的 4 年制私立環太平洋大學，簡稱 IPU。IPU 於 2007 年成立，辦學宗旨是「夢想、挑戰與成就」，始終奉行追求最優，奉獻社會的目標。

相見歡之後，學生和 IPU 學生一邊用晚餐，一邊交談，即使語言不通，但從學生們愉快用餐的氣氛中，可看出年輕學子仍有他們的溝通方式，用餐後，即簡略聽簡報，瞭解 IPU 及對國外學生就讀 IPU 的相關訊息，當晚學生即在大學入住，體驗大學校舍。

12 月 18 日學生體驗了美術課程及國際教育課程，美術教室物品雖多，但教室設計的收納櫃讓所有物品井然有序，國際教育課程教室的功能椅，很適合傳統及翻轉教學使用，讓教與學更活絡，學習更有成效。

這次的交流，體驗到日本傳統的文化，察覺日本人的做事精神，隨處見到日本環境的乾淨、對人的禮貌和熱情，也更體會到台日的教育交流已漸臻成熟，雙方的互信與了解已慢慢展開，日本幅員廣大，各地風俗民情不同，若我們要真正認識這個大和民族，需要到各地巡禮，多方走訪，學生才能更有所獲，學習也才更豐富。



日本神戶商業高校接待心得 219 黃偉倫

接待日本來訪的學生一直是令人所期待的，去年看到自己直系學長站在台上代表學校，向日本來的師長同學們介紹士商，沒想到這一次我也有這份榮耀能夠代表上台，這是一種截然不同的感受，雖然只有短短的兩分鐘，但代表整個學校的責任，是不容失誤的，也因此我謹慎的準備，以便在台上能有更周全的表現。

不僅如此我也身兼舉牌人員的工作，隨時必須掌控著人員狀況，引導日本同學到指定的地點。一次一次的反覆練習，就為了當天能把接待工作做到盡善盡美，這讓我領悟到台上的人員，雖然表面亮麗，但都是經過一番旁人不知的磨練，過程雖辛苦，但收穫也最多。

令人印象深刻的是搓湯圓的活動，除了讓日本同學了解我們的文化，此起彼落的歡笑聲，更訴說著此時不分族群沒有國界的限制，只有最美好的朋友感情，互相交流著。回到教室後，就開始和這群日本同學溝通，從一開始的不知所措，到後來大家打成一片，大家一起玩樂一起拍照一起度過這個開心的時光。

歡樂的時光總是會過去，氣氛才開始熱絡，他們卻準備離去，要舉牌的我也只能舉起引導牌帶領他們出校門。這種奇妙的感覺和去年一樣，雖然認識不久，但相處融洽，即使留戀不捨，卻終須一別，每一個人都面帶笑容看著他們上了遊覽車，希望他們會永遠記住士商，和這個短暫但意義非凡的下午。



非洲史瓦濟蘭 ACC 院童交流 217 蘇怡穎

這是學校第一次接待來自非洲的學生，九月的時候我們參加了由輔導室主辦的講座，對非洲及 ACC 有了初步的認識，活動前一週的時候，學校也邀請曾經到非洲服務過的劉明亮老師，分享他在史瓦濟蘭的點滴及趣事，在這次非洲 ACC 交流中，我發現來自史瓦濟蘭的小朋友都非常活潑，每個小朋友都武功高強，他們帶來傳統歌謠聲音優美令人驚嘆，中文也出人意料之外地流利，我們也帶著這群非洲小朋友進行校園巡禮及闖關遊戲，魔術表演也令這群孩子們都嘖嘖稱奇，大家一起參與的包水餃活動也十分有趣。

經過這次的交流，也能讓我們體悟到，來自非洲的小朋友們，多半是生長在物資缺乏的環境，雖然他們在 ACC 的幫助下，有機會可以來到台灣，但是他們並沒有多餘奢侈的東西，在交流過程中，有一位小朋友問我「你們台灣的小朋友都有手機，這是你爸媽買給你的，還是你自己買的？」這句話讓我不禁感嘆，台灣人人都有手機，這被視為生活中理所當然的物件，但在非洲人眼裡是非常羨慕的，身處在一個養尊處優的環境下，我們時常抱怨自己所沒有的，而不是感激自己所擁有的；雖然這群孩子並沒有豐裕的物質環境，但他們都是知足而快樂的，經過這次的交流，讓我更懂得要「珍惜」與「感激」，更要學習盡己之力，用心關懷人群。



京都昂星高校交流學習 213 柯昕廷

本校與昂星高校從 104 年交流至今已 3 年，為迎接昂星高校，資處科學生已透過網路線上交流學習多次，透過雲端的連繫，有天涯若比鄰的美好互動。

昂星高校及士商學生才藝表演生動活潑，昂星高校更是精心準備中文歌曲，與我們一同歡唱。此外老師特別設計一份教材，帶我們體驗台灣程式設計課，並使用英文授課，讓昂星學生能有更深刻的體驗。兼具感性及知性，在快樂學習中成長。開心的午餐時光，士商同學帶昂星同學至士商熱食部自由選購，昂星同學對於多樣的菜色和排隊的人氣讚嘆稱奇，深刻體會台灣高校的生活。

隨後同學們相偕同遊台北，體驗台北 101 的壯闊、西門的熱鬧，玩樂之餘，同學們也參觀龍山寺、故宮，體驗中華文化之美，即使語言不通，也竭盡所能的介紹台灣，彼此都留下深刻的回憶。

離別時，彼此留了聯絡方式，即使交流已結束，也能透過網路互相聯絡，分享生活中的點點滴滴。雖然相聚的時間很短暫，但結束也會是另一個開始，資處科將在明年 3 月回訪，希望能和昂星同學更進一步的交流，讓士商學生增添不同的視野，並與來訪的學生敘敘舊，讓彼此的友誼能持續地連結下去。



日本共愛學園交流

220 蔡正慈

學校和日本共愛學園從 2011 年至今，維持長達七年的友誼，而我在今年有機會參與這次的接待活動，從開學就開始策畫、和日本同學書信往來、練習接待當天的表演，今年的亮點非花藝課莫屬，在真美花藝研究會講師盧奈佳及會計室主任任何素嵐的示範及指導下，我和日本同學一起完成作品，在互動的過程中，拉近雙方的距離，半天的接待活動，在依依不捨中畫下完美的句點。

交流活動結束後，我心中仍是滿滿的雀躍，更多的是不捨，在這說長不長、說短不短的相處時光中，我們一起度過了最期待最令人難以忘懷的時刻；從來未曾想過國籍不同、生活方式不一樣，甚至連彼此語言也幾乎不瞭解的兩個人，能相處得如此真誠和諧，並懂得用一顆真心來回應對方；在這次的活動中，開拓了自己的視野，同時也保留了人生中最珍貴的回憶之一，相信遠方的友人，也會感受到彼此的祝福。



讀享時刻



閱讀走天下 高原上的心之旅 213 楊雅安

「西藏是個神祕的地方，壯麗的珠穆朗瑪峰令人心生嚮往，在這人稱淨土的天地間，充滿靈氣和療癒的能量，為了讓同學了解更多關於西藏的事物，透過講者的分享，帶各位遨遊其間」。

對於西藏這個擁有「最靠近天堂的地方」美名，相信大部分的人都不是非常了解西藏高原，這次我們邀請到本校的黃淑薇老師來分享她到西藏高原旅行 22 天所得到的收穫，和一路的風景，經過老師的分享，對這個神秘的地方也有更進一步的了解；經由同學們的回饋，像是「絕、妙、美」都讓我們感受到大家對於自然是充滿許多想像的。

從西藏清澈的湖泊、高聳的山巒，感覺身心靈都得到了淨化，也從大自然得到許多啟示，留下對西藏的無限嚮往！



校長有約・我愛閱讀班級賽 218 林慧嵐

這學期「校長有約・我愛閱讀」班級賽，日間部由 204 班摘下桂冠，在國文教師彭仰琪老師及導師王麗慧老師的指導下，獲得此次殊榮。

為了鼓勵同學們開卷有益，校長特別重視學校的閱讀競賽，當級借書量及百本閱讀、高中生平台投稿量累積最多的班級，就可以和校長一起共進下午茶，並聆聽師長同學分享文字的美妙樂章。

雖然是寒冷的季節，但在特教組及熱忱服務同學們的協助下，於溫馨的地中海餐廳裡，師長及得獎同學代表，把每個人平時從書中得到的智慧，傳遞出流動的金玉良言；打開一本書就像打開生命的翅膀，在書香世界裡，溫暖了每一顆迎向天空的心靈。



第一次讀書會 情感・夢想的青春 218 林慧嵐

這次的讀書會是由士商第七屆閱讀代言人「楊雅安」、「林慧嵐」、「邱綠笛」為迎接 12 月的作家講座所進行的導讀。

其中包括了「親情」「友情、愛情」和「升學」的部分，在這一場讀書會中，從準備到最後結果的呈現，除了讓我深刻地體會到讀書會工程浩大，也學習到許多過去不曾接觸到的事物，準備的過程中，我犯了許多大大小小的錯，其中最嚴重的錯大概是做事太衝動，常因這樣做了許多白工，浪費不少時間還把自己搞得很累，雖然有些挫折，但能看見自己的收穫，也是充滿了心靈的飽足感！

在讀書會最後的夢想樹活動中，同學的留言都讓我們感到窩心，也獲得好評；閱讀代言人們和參加這場讀書會的同學們共同經歷了一場親情、友情、愛情和夢想的體驗，在彼此的心中留下了無窮的餘韻。



募書送愛心・上學期募書 203 何瑞禹

「募書送愛心」是士商行之有年的愛心活動，分上下兩階段進行（第一階段 11/13~11/24、第二階段 12/4~12/14），將在本學期捐送至大洲國小、柯林國小。

這次也特別感謝「臺北市立李科永紀念圖書館」，共襄盛舉捐書給偏鄉的小朋友；在募書結束後到今年送書的期間，希望這些書送到國小學童手中的時候，能以最好的姿態出現；於是利用兩節社團課的時間來整理我們募集到的巨量書籍。

希望能透過大家的力量，把全校師生踴躍捐贈好書送給偏遠地區的小朋友，再創書籍的價值，成為偏鄉孩子們獲得知識的幫手，送愛在士商，是這個季節裡最溫暖的美好。



第二次讀書會 樂擎老師・才十八歲你可以成為任何人 213 楊雅安

這次的「作家有約讀書會」，請來了在社群平台上知名的升學、心理勵志講師兼作家——樂擎老師來為校園裡的大家解開青春中對於情感的迷惘和找尋升學的方向，邀請的這位作家在校園裡擁有高人氣，很多學生是他廣大 IG 粉絲追蹤者，消息一傳開，就在學校造成轟動。

活動中大家印象深刻的內容便是「任何只剩不甘心的人事物，都只是自我折磨」、「在最無聊的地方，便會發現最有聊的事物」、「準備未來，早點永遠比晚點好」這些話雖然平凡，卻又深刻，年輕的心，總是藏著鋒芒；面對未知，難免會有徬徨，創造未來的輝煌，就是在每個當下，有勇氣選擇該走的路，並且不要後悔所做的每一個決定，因為每個決定都有它的意義。

這次讀書會讓大家最驚訝的便是人潮源源不絕地進入圖書館，為此主任還在陽光閱覽區加置桌椅，讓更多同學可以聆聽這場講座，還有許多人站在門外旁聽，結束時還躊躇的和老師合照、要簽名；老師如此受歡迎的原因不只是因為文字帶來的情感，更多的是針對我們這個年齡層所遇到的問題給予精闢的剖析，猶如當局者迷，旁觀者清般的點醒迷失於青春沼澤裡的青年學子們。



風雲電子書票選活動 213 張芷綾

為推廣士商豐富藏書的電子圖書館，106 年 10 月 16 日到 11 月 20 日至士商電子圖書館借閱書籍，填寫活動心得單就可以獲得小禮物，並且在校慶當天參加抽獎，送出如隨身碟、藍芽耳機等許多 3C 大獎。

在熱鬧喧騰的校慶時，我們抽出了得獎名單，得獎者開心和指導老師合影，抱著大獎回家。

藉由此次活動希望帶動使用電子圖書館的風氣，讓大家除了傳統的紙本書籍，也可以使用手機享受閱讀之趣，行動圖書館不必受限書本體積，隨時隨地可以讀萬卷藏書，方便又環保。



第三次讀書會 保羅・科爾賀的『心』歷險 213 林雅羚

由何瑞禹、張芷綾、林雅羚三位閱讀代言人主講的這場讀書會，藉由保羅・科爾賀的三本著作：《牧羊少年的奇幻之旅》、《薇若妮卡想不開》和《朝聖》透過這三本書，讓大家了解如何克服挫折及為了追逐理想，願意付出多少直到完成！

牧羊少年的奇幻之旅一書提到：「當你真心渴望某樣東西時，整個宇宙都會聯合起來幫助你完成。」所表達出的文字力量是十分強大的，除此之外，當我們想要追求夢想的時候，難免會遇到種種困境。朝聖一書提到：「最精采的不是完成夢想，是享受走在夢想的道路上。」這段話帶領讀者思考：人生中最美好的歲月，都在全力追逐自己的夢想，克服阻礙，當自己的看法是對的時候，要堅持自己的想法，不斷聆聽自己心中真正的聲音，反思成長的過程是否是正確的，朝自己的目標往前邁進。

在活動部分，進行著遺願清單的書寫，雖然我們還很年輕，但藉由思考自己最想完成的心願，進而產生積極力量，才能擁有真正屬於自己的人生。



書香志工培訓 213 林雅羚

為了讓士商學生們對圖書館有多一點的認識，並共同參與喜愛閱讀的行列，召集了書香志工們說明這學期會舉辦的活動。

這些書香志工主要是士林高商的高一新鮮人，從高一開始累積閱讀實力、爭取榮譽、豐富學習歷程檔案，也有機會在明年擔任閱讀代言人。

看著台下學弟妹一雙的明亮的眼神，真是非常高興！還提醒學弟妹，幫忙這些事務不能優先參加圖書館的各項活動，累積三十小時的志工時數，還可以領到「金質書香志工證書」能從閱讀中得到的生命養分，是當志工最大的樂趣。



校慶閱讀闖關 218 邱綠笛

本校歡慶六十六周年，閱讀代言人和志工們精心策畫了一系列精采的閱讀闖關活動，以動態方式詮釋靜態的閱讀，帶給參與者們耳目一新的體驗！

從「古今中外圖文交響的樂章」為概念做發想，一共設計了四道關卡，「拼圖猜謎語」需要闖關者們組合成語意境圖及合文字，並發揮聯想力，猜出正確答案。「閱讀走天下」以世界各地為人熟知的風俗民情為題，藉以擴展學生世界觀。「知識小學堂」一關包含法律常識測驗與性別平等、生命教育、防治霸凌等知識大挑戰，在考驗學生學以致用的能力外，更隱含使闖關者針對主題加以深思的用意。

這次活動，受到熱烈的迴響，回饋單上寫滿了正面肯定和鼓勵的字句。對第七屆閱代來說，首次負責校內大活動，從朝會宣導到與圖書館志工溝通，配合的過程中遭遇了許多意想不到的困難，包括活動當日天公不作美，將前一天辛苦製作到六點半的道具打濕。原擔心會沒有人來，沒想到人潮絡繹不絕，甚至有學生與師長結伴闖關，讓人覺得這一切的努力都有了回報；「士商六六載，闖關愛閱讀」圓滿成功！



輔導教育

教師研習

研習活動一

主題：自殺防治研習
日期：9月 27 日（三）12:10-13:10
講師：林詠齊
參加對象：本校認輔教師
研習內容：介紹實用的自殺危機程度評估工具，及自殺防治守門人概念，增加認輔教師對於學生及周圍親友的自殺自傷危機防治敏感度。



研習活動二

主題：夢工坊在諮詢實務上的運用進階研習1-3（教師進階輔導知能研習）
日期：10月 3 日~10月 24 日（二）13:10-16:10 每週二
講師：李香盈（諮詢心理師）
參加對象：本校教師
研習內容：講師透過生動的案例及實務的演練，帶領教師們觀察並解讀夢境的意義，應用於學生的了解及輔導，相當豐富實用。



研習活動三

主題：人際關係桌遊牌卡於輔導諮詢之應用 1-2（教師進階輔導知能研習）
日期：11月 1 日上午 8:20-12:10 及 11月 14 日下午 13:10-17:10
講師：周雨霖心理師 / 劉巴斯探索講師
參加對象：本校教師
研習內容：講師以實際帶領人際桌遊方式，引導教師於團體之中如何運用桌遊操作以引導問題討論的方式，讓學生從桌遊中學習人際關係。



活動回饋

- ◆ 對夢境產生興趣，想要了解潛意識的代表涵意。
- ◆ 對夢工作更提升了敏感度，且解夢的技巧與細節有提供諮詢中的實務提醒。
- ◆ 看見夢境，看見心境，了解內心深處的自我形貌。
- ◆ 從不同桌遊媒材，能以輕鬆體驗的方式，引導學生了解各種主題(人際、自我……)，實用又深刻。
- ◆ 動靜皆宜，期待再有認識新桌遊的機會。
- ◆ 透過桌遊的規劃設計，可契合團體動力和需求，增加溝通的機會，講師設計的很有層次，收穫良多。
- ◆ 演講大綱提供了父母對孩子的學習、生活、思考的參考，更增進了互相學習的能量。
- ◆ 「關係」的維繫要用心經營，生活中每一次溝通、分享、認同、喜悅、累積……。
- ◆ 魏講師講的非常實用，肢體語言豐富，唱作俱佳，真的是兼具知性與感性的一場演講，感恩所有工作人員以及帥講師。
- ◆ 非常棒，此活動可自由創作，每人的精心創作，都是用心得來的，感謝老師們。
- ◆ 氣氛輕鬆，老師細心教學，作品好入手，很有成就感。
- ◆ 可學習嘗試工藝製作，增加見識與夥伴互動，謝謝各位老師的指導及校方的用心。



「士商文創館」落成紀要

士商文創館 鍾允中主任



106 年 10 月 11 日，「士商文創館」落成，CI 設計中，視覺識別設計最具傳播力和感染力，對學校、企業均具有重要意義，本校黃（前）校長贊瑾女士，於民國 99 年起帶領校內廣設科與相關人員共同制定本校 CI 標誌形象，包括學校標誌、標準字體、標準色彩、吉祥物等，並設計北士商形象品系列，也成為「士商文創館」之起源，曾校長騰瀧先生、鍾主任允中先生賡續發展，設立「士商文創館」。其中陳列有五大系列：

- 1.北士商形象品：首批成品之包括有名片、便條紙、文件夾、各尺寸信封與提袋，以及各式獎狀、感謝狀等，高雅大方的設計奠定了學校形象質感。
- 2.品士商：由圖書館與廣設科長期合作，設計品包括士商大書包發想面紙、小書包、萬用隨袋與帆布提袋。另外吉祥物與 LOGO 吊飾、LOGO 毛巾、杯墊等產品益發多元化。
- 3.士商幸福館：由輔導室與廣設科合作，設計出幸福一袋與幸福對杯，帶來滿滿的溫暖幸福感。
- 4.士商文具館：由圖書館開發並由實習處協助，成品包括吉祥物相關耳機塞、磁鐵貼紙、書夾、磁鐵便條紙組、校歌與技藝競賽紙膠帶等，頗受好評。
- 5.北士商 X 半隻羊系列：來自教育局推動藝術家進駐校園專案，由圖書館與半隻羊立體書實作發想，作品共有立體系列卡一套四款、立體手札兩款、校慶紀念立體筆盒以及世大運互動桌遊等，為學校與業界合作邁入新的里程碑。

「士商文創館」建置於本校圖書館內，開幕當日同時舉行台北教育大學林詠能教授「文化、創意、產業」專題演講，並邀駐校藝術家「半隻羊立體書實驗室」、士商家長會蒞臨指導，期盼本校原創設計文創產品，讓師生能有機會接觸設計潮流，激發創意火花，提升學校設計實力。



家庭教育研習

主題一：打開親子溝通的黃金之鑰（家庭教育研習1）

日期：9月 9 日（六）13:10-16:10

講師：魏瑋志（親子天下特約講師）

參加對象：本校教職員工/家長

研習內容：講師透過自己實際與孩子互動的經驗，引導家長如何和自己的孩子做溝通，在不同時期如何以不同的姿態應對自己的孩子，並且尋找到與自己孩子溝通及相互理解的方式。

主題二：94愛在一起親子手做（家庭教育研習2）

日期：12月 8 日（五）13:10-16:10

講師：格雷工藝團隊

參加對象：本校教職員工/家長/學生

研習內容：本次活動親子一同在本校文創工作室中體驗蝶谷巴特，讓親子一起手做的過程中增添相處的趣味性，也能分享彼此製做作品的喜悅。



學生宣導活動

主題：美人魚微電影－青少年懷孕宣導

日期：10月 27 日（五）14:20-16:10

講師：蘇郁涵社工師（勵馨基金會）

參加對象：本校高二學生

研習內容：講師以美人魚這部微電影帶領學生看見未婚懷孕對於自己生命及生活的影響，並且在這過程中帶領學生反思對於懷孕的了解，最後期待學生可以多加預防自己發生未婚懷孕這件事。



鍾國文水彩創作展 鍾國文主任 213 張芷綾



1/11~4/30這段期間，士商圖書館 1.9 樓展出「鍾國文水彩創作展」，鍾國文老師用畫筆與巧思渲染出畫家想像世界，既溫柔敦厚又美麗旖旎。水彩十分多變，它可以靜謐、也可以喧囂，尋常事物彷彿多了生命力，躍然於紙上，充滿魅力與畫家對萬物豐沛的愛。

在開幕式時國文主任談到：「繼2017.2匿光水彩創作展後，我仍持續不間斷的創作。創作前我總會親手拉花調配一杯拿鐵咖啡，過程中發現一杯好喝的咖啡每個細節都很重要，準備的過程不能馬虎，每一個動作技巧都不能草率，這樣才能調製出好喝又好看的咖啡，也透過這樣的過程，讓自己在創作前，能夠將一天下來紛擾的思緒能夠沉澱冷靜下來，也藉著濃郁的咖啡香氣為創作前的靈感注入能量。

很感謝校長與家長會的支持和促成這次展出的允中主任、及各處室主任的鼓勵，還有同事們的肯定，也謝謝家人的陪伴和支持。」

藉由欣賞畫作，提升士商師生的美感素養，這是一場豐富的心靈饗宴，除了用「眼」看，更用「心」探，「美」無所不在，鍾國文老師讓我們重新看到了平常卻不平凡的事物。相信大家看到這些畫作，也能夠擁有美麗的心情，忘去煩憂。

